﻿ Die Streicherklasse startete im September 2014 in das zweite Jahr ihres Bestehens. Vieles, das im Vorjahr noch neu und aufregend war, ist nun schon Routine und eine gewisse Professionalität im Umgang mit dem Instrument, den Noten, den musikalischen Begriffen und mit dem Orchestermusizieren hat sich breit gemacht. 

Im Schuljahr 2013/14 waren die Highlights die Teilnahme beim "Ritter Rudi"  Projekt der Stadtkapelle Retz und das Abschlusskonzert, zu dem viele Eltern und interessierte Familienmitglieder kamen, und zur großen  Freude der Kinder auch ihre Volksschullehrerinnen, an ihrer Spitze Volksschuldirektorin Susanne Zlöbl.

Im Schuljahr 2014/15 haben wir den ersten Höhepunkt bereits hinter uns: am 17. Oktober feierte die Volksschule Retz ihr Schulfest, bei dem die Streicherklasse  im Rahmen des Festaktes einen Programmpunkt gestalten durfte und großen  Applaus erhielt. Erstmals konnte wir auch unsere tollen Streicherklasse-T-Shirts der Öffentlichkeit präsentieren!

Der nächste Fixpunkt ist eine gemeinsame Wien-Fahrt mit der Bläserklasse zu einem Konzert der Wiener Philharmoniker im Dezember. Weiters ist auch wieder ein Schlusskonzert am Ende des Schuljahres geplant, bevor die Kinder die Streicherklasse und auch die Volksschule verlassen.

Das Ende des Streicherklassenunterrichtes muss aber nicht das Ende der "Streicherkarriere" bedeuten! Kinder, die  " ihr " Streichinstrument auch im nächsten Schuljahr weiterlernen möchten, sind in der Musikschule Retz herzlich willkommen! Hier besteht die Möglichkeit, die eigenen Fähigkeiten am Instrument im Einzelunterricht zu vertiefen und parallel dazu in einer kostenlosen Ensemblestunde weiter mit anderen in der Gruppe zu musizieren. Zwei Kinder aus der bestehenden Streicherklasse haben sich schon heuer dazu entschlossen, parallel zur Streicherklasse in die Musikschule zum Einzelunterricht zu gehen.

Wir möchten aber auch gleich darauf hinweisen, dass wir im Schuljahr 2015/16 wieder mit einer neuen Streicherklasse starten wollen. Wenn Ihr Kind die zweite Klasse der Volksschule Retz besucht, könnte es im nächsten Schuljahr auch eine Streicherklasse besuchen! Nähere Informationen und einen Elternabend zum Thema Streicherklasse wird es im zweiten Semester geben.
