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[bookmark: _GoBack]Beide Jugendblasorchester der MS Retzer Land für den Bundeswettbewerb qualifiziert
Am 25. u. 26. April 2015 fand in Rabenstein an der Pielach der Landeswettbewerb des 7. Österreichischen Jugendblasorchesterwettbewerb statt. Von den insgesamt 38 teilnehmenden Orchestern aus ganz NÖ stammten gleich zwei aus der Musikschule Retzer Land. Zum einen das YWOP Retz unter der Leitung von ML Gerald Hoffmann in der Altersgruppe AJ (bis Durchschnittsalter 13 Jahre), zum anderen das neu formierte SBO Retz unter der Leitung von MDir. Mag. Gerhard Forman in der Stufe EJ (bis 17 Jahre). Nachdem beide Auswahlorchester mit mehr als 50 SchülerInnen besetzt sind, nahmen etwa 100 Jugendliche im Alter von ca. 10 bis 20 Jahren aus den sieben Musikschulverbandsgemeinden an dem Wettbewerb teil.
Umso erstaunlicher ist es, dass es beiden Orchestern gelungen ist, sich für den Bundeswettbewerb am 25. Oktober 2015 in Linz, an dem die drei punktebesten Gruppen des Landeswettbewerbs teilnehmen dürfen, zu qualifizieren. Das YWOP Retz schaffte mit 91,67 Punkten sogar den Gesamtsieg in Rabenstein, das SBO Retz erreichte mit 91,17 Punkten den 3. Platz. Dazwischen konnte sich das BLOWY Waidhofen/Ybbs mit 91,33 Punkten platzieren. Im Gesamtklassement haben sich diese drei Orchester deutlich als Vertreter Niederösterreichs herauskristallisiert.
Mit diesen Leistungen hat die Musikschule Retzer Land einmal mehr bewiesen, dass sie im Bereich der Bläser- und Schlagwerkausbildung zu den führenden des Landes zählt, zumal sich die Orchester seit dem ersten Jugendblasorchesterwettbewerb im Jahr 2003 regelmäßig für den Bundeswettbewerb qualifiziert haben und jeweils Spitzenergebnisse erzielen konnten.
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